
 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, 
Umwelt und Planung 

am Freitag, dem 02.03.2018, im Kleinen Ausschusszimmer des 
Kreishauses Warendorf (4. OG, Raum A 4.01) 

 
Beginn:  09:00 Uhr 
Ende : 11:40 Uhr 
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Anwesend:  
 

 Ausschussmitglieder 

Blex, Christian, Dr.  

Budde, Heinrich  

Dufhues, Hannelore  

Grap, Valeska Vertreterin für Hedwig Tarner 

Hamann, Maria  

Harrendorf-Vorländer, Birgit Vertreterin für Sophia Maschelski 

Heringloh-Poll, Norbert  

Kreft, Peter  

Mindermann, Ursula  

Ommen, Detlef  

Poppenberg, Bernhard  

Richter, Konrad  

Schmedding, Josef  

Schulte, Stephan  

Stumpenhorst, Lothar  

Tegelkämper, Paul  

 von der Verwaltung 

Funke, Stefan, Dr.  

Gericke, Olaf, Dr.  

Hackelbusch, André  

Müller, Heinz-Jürgen  

Rehers, Carsten  

Thiry-Sickmann, Ingeborg  

 
 
Es fehlten entschuldigt: 
 

 Ausschussmitglieder 

Berkhoff, Henrich  

Hermans, Pia  

Maschelski, Sophia Vertretung durch Birgit Harrendorf-
Vorländer 

Tarner, Hedwig Vertretung durch Valeska Grap 
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Der Vorsitzende eröffnet um 9.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass der Ausschuss 
für Wirtschaft, Umwelt und Planung mit Einladung vom 16.02.2018 form- und fristge-
recht einberufen worden sei.  
 
Vor Beginn der Tagesordnung begrüßt er die anwesenden Gäste, Herrn Thomas 
Grundmann und Herrn Dr. Matthias Kaiser. 
 
Landrat Dr. Gericke weist darauf hin, dass Herr Grundmann inzwischen seit 25 Jah-
ren Geschäftsführer der Abfallwirtschaftsgesellschaft des Kreises Warendorf sei. Aus 
dem Anlass dieses Jubiläums spricht ihm der Landrat Dr. Gericke Glückwünsche 
aus. Dem schließen sich der Ausschuss und Kreiskämmerer Dr. Funke an. 
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 I. Öffentlicher Teil 

    

 
 

 1. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner  
 
 
 

 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden meldet sich keine Einwohnerin und kein Einwohner 
zu Wort. 
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 2. Anfrage der SPD Kreistagsfraktion "Insektensterben im 
Kreis Warendorf" 

013/2018 

 
 
 

 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Dr. Matthias Kaiser vom Landesamt für Natur, Um-
welt und Verbraucherschutz in Nordrhein-Westfalen, Fachbereich Artenschutz. 
 
Herr Dr. Kaiser stellt anhand eines Power-Point-Vortrags die Forschungserkenntnis-
se zu diesem Thema vor.  
 
Anschließend berichtet KLD Müller über die im Kreis Warendorf durchgeführten 
Maßnahmen zum Schutz und der Förderung der Biodiversität.  
Seine hierzu gezeigten Power-Point-Folien sowie der Folienvortrag von Herrn Dr. 
Kaiser sind dem Protokoll beigefügt.  
 
Der Vorsitzende dankt Herrn Dr. Kaiser sowie KLD Müller für die ausführlichen und 
informativen Vorträge. 
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 3. Öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die Zusammenarbeit 
in der Abfallwirtschaft zwischen dem Kreis Warendorf und 
der Stadt Hamm 

014/2018 

 
 
 

 
Herr Thomas Grundmann, AWG, erläutert anhand von Power-Point-Folien die Ziele 
der Kooperation. 
 
Die entsprechenden Vortragsfolien (Blatt 1 – 4 des Gesamtvortrags) sind dem Proto-
koll beigefügt. 
 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Dem Abschluss der als Anlage 1 beigefügten öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 
über die Zusammenarbeit in der Abfallwirtschaft zwischen dem Kreis Warendorf und 
der Stadt Hamm wird zugestimmt. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 15  Nein 0  Enthaltung 0   
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 4. Änderung des Gesellschaftsvertrages der Krumtünger Ent-
sorgung GmbH 

019/2018 

 
 
 

 
Herr Thomas Grundmann stellt auch dieses Thema mit Hilfe von Power-Point-Folien 
vor und erläutert die wesentlichen Änderungen. 
Die Folien (Blatt 5 – 8 des Gesamtvortrags) sind dem Protokoll beigefügt.  
 
Im Anschluss berichtet Herr Grundmann noch aus der Arbeit des Unternehmensver-
bundes. Die hierzu gezeigten Folien (Blatt 9 – 16 des Gesamtvortrags) sind ebenfalls 
Anlage des Protokolls. 
 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Kreistag stimmt der Änderung des Gesellschaftsvertrages der Krumtünger Ent-
sorgung GmbH auf Basis des beiliegenden Entwurfs (Anlage 1), ggf. mit noch erfor-
derlichen redaktionellen Änderungen, zu.  
 
Die Vertreter des Kreises in der Gesellschafterversammlung werden beauftragt, den 
Änderungen des Gesellschaftsvertrages auf Basis des beiliegenden Entwurfs (Anla-
ge 1), ggf. mit noch erforderlichen redaktionellen Änderungen, zuzustimmen.  
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 15  Nein 0  Enthaltung 0   
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 5. Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie im Kreis Warendorf 
-Umsetzung von Renaturierungsmaßnahmen dargestellt an 
ausgewählten Gewässern- 

015/2018 

 
 
 

 
Im Rahmen der regelmäßigen Berichterstattung über die Umsetzung der Wasser-
rahmenrichtlinie im Kreis Warendorf stellt KOB Hackelbusch Maßnahmen an ver-
schiedenen Gewässern vor.  
Die Vortragsfolien sind dem Protokoll beigefügt. 
 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
 
Zur Kenntnis 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen 
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 6. Umsetzung des Kreisentwicklungsprogramms WAF 2030 012/2018 
 

Der Vorsitzende begrüßt Frau Michalczak-Hülsmann, Geschäftsführerin der gfw, die 
zu dem Themenfeld „Wirtschaft & Arbeit“ berichten wird. 
 
Im Anschluss haben die Ausschussmitglieder Gelegenheit, Fragen und Anregungen 
zu den einzelnen Projekten des Kreisentwicklungsprogramms vorzubringen. 
 
Frau Harrendorf-Vorländer, SPD, bittet darum, im Themenfeld „Wirtschaft & Arbeit“ 
Nr. 10 in der Überschrift die Worte „Konzept gegen den Fachkräftemangel“ ersatzlos 
zu streichen.  
Des Weiteren schlägt sie vor, bei der Überschrift der Nr. 12 den Begriff „alternden“ 
vor dem Wort „Belegschaft“ in das Wort „älteren“ oder „erfahrenen“ zu ändern. 
Frau Michalczak-Hülsmann sichert die Überarbeitung zu. 
 
Frau Mindermann, B 90/Die Grünen, erkundigt sich nach der Entwicklung zum The-
ma Erwerbstätigkeit von Frauen (Nr. 10 /Wirtschaft & Arbeit), insbesondere die För-
derung der Beratung durch den Verein „Frau & Beruf“. Die Verwaltung schlägt vor, im 
Sozialausschuss hierüber zu informieren. 
 
Frau Grap, B90/Die Grünen, fragt  nach der Entwicklung bei den Punkten Nr. 15 
(Umwandlung Minijobs in sozialversicherungspflichtige Beschäftigungen) sowie Nr. 
16 (Gesundheitsförderung). 
Auch hier schlägt die Verwaltung vor, darüber im Sozialausschuss zu berichten. 
 
Herr Poppenberg, FWG, deutet mit dem Hinweis auf Nr. 22 im Themenfeld „Wirt-
schaft & Arbeit“ darauf hin, dass aktuell vermehrt angestrebt werde zum Ausbau des 
Breitbandnetzes die Glasfasertechnik zu verwenden. 
Ltd. KBD Rehers bestätigt, dass diese Entwicklung bekannt sei und die gfw dieses 
Thema aktuell verfolge. 
 
Herr Schmedding, CDU, bittet darum, dieses Thema in der nächsten Sitzung des 
Ausschusses als Bericht der gfw auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Zur Kenntnisnahme 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  zur Kenntnis genommen 
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Der Vorsitzende weist auf den anschließenden Besuch des Wasserwerks der Was-
serversorgung Beckum in Vohren hin und bittet um Bildung von Fahrgemeinschaften. 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Vorsitzende dann um 11.40 Uhr die 
Sitzung.  
 

 

 

Detlef Ommen 
Vorsitzender 

Carsten Rehers 
Schriftführer 
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